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1. Metoodika  
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Küsitluse eesmärk ja metoodika  

 

✓ Uuringu metoodika koostamise ja andmete analüüsi eest 

vastutas Eesti Uuringukeskus OÜ ning küsitluse viis läbi 

Norstat Eesti AS. 

✓ Eesmärk: saada ülevaade, milline on tallinlaste arvamus 

linnarohelusest Tallinna linnas, teadlikkus ja huvi linnaaianduse 

ja loodusretkedes osas, jäätmete liigiti kogumise ning 

korduvkasutamise ning jäätmetekke vähendamise hoiakud ja 

käitumine, suhtumine kompostimisse, jäätmete üleandmise 

viisid ning hinnangud jäätmeveo korraldamisele. 

✓ Võrdlusandmed: sarnased küsitlused viidi läbi ka aastatel 

2024 (Roheline linn ja ringmajandus. Tallinna elanike küsitlus 

2024), 2023 (Ringmajandus ja roheline pealinn. Tallinlaste 

rahuloluküsitlus 2023) ja 2021 (Tallinlaste rahuloluküsitlus 

2021-2). Võrreldes eelmiste uuringutega on ankeeti osaliselt 

muudetud ja täiendatud, mistõttu pole tulemused kõigi teemade 

osas varasemate aastatega võrreldavad.  

✓ Üldkogum: 18-aastased ja vanemad Tallinna elanikud 

(Statistikaameti andmetel 01.01.2025 seisuga 372 777 inimest).  

✓ Valimi suurus: 1000 vastajat.  

✓ Valimiviga: 95%-l usaldusnivool on maksimaalne valimiviga 

3,1% (väiksemate gruppide puhul võib viga olla suurem). 

✓ Valimi moodustamine: Küsitlusvalim moodustati kahes osas: 

(1) juhuvalikuga genereeritud telefoninumbrid (80% 

vastanutest, n=803). Telefoninumbrid genereeris 

arvutiprogramm, lisades etteantud tüvenumbrile juhuslikult 

valitud lõpunumbrid; (2) eelvärvatud isikute paneel (20% 

vastanutest, n=197). Norstat Eesti paneeli liikmed on andnud 

nõusoleku telefoniküsitlustes osalemiseks. Küsitlemisel kasutati 

linnaosade põhiseid kvoote, eesmärgiga kaasata igast 

linnaosast vähemalt 100 vastajat. Sealjuures vähendati 

proportsionaalselt suuremate linnaosade vastajate arvu. 

Linnaosade siseselt jälgiti valimi proportsionaalsust soo, 

vanuse ja rahvuse lõikes.  

✓ Kaalumine: Saadud küsitlustulemi ja statistilise mudeli 

võrdlemisel ilmnenud erisuste vähendamiseks arvutati välja 

kaks kaalu vastavalt sotsiaal–demograafiliste tunnuste 

jaotusele Tallinna linna üleselt (vanus, sugu, rahvus, linnaosa) 

ja linnaosade siseselt (sugu, vanus, rahvus). Kummagi kaalu 

puhul on andmed kaalutud soo ja vanuserühma ristlõikes ja 

rahvus eraldi. Linnaosade võrdlemisel on kasutatud linnaosa 

kaalu. 

✓ Küsitlusinstrument: struktureeritud ankeet, mille koostas 

Tallinna Strateegiakeskus.  

✓ Meetod: telefoniintervjuud, vt täpsemalt tabel 1.  

✓ Küsitlusaeg: 14. märts – 5. mai 2025. a. 

✓ Võrdluseks: 2024. aasta toimus küsitlus II kvartalis, 2023. 

aasta I kvartalis ning 2021. aasta IV kvartalis.  

✓ Intervjuude pikkus: mediaan 21 minutit, miinimum 12 minutit, 

maksimum üle tunni, mood 21 minutit.   
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Tulemuste esitamine 

 

✓ Raporti joonistel ja tabelites esitatud andmed on ümardatud 

täisarvudeks ning osakaalude liitmisel saadav summa ei pruugi 

olla alati täpselt 100%.  

✓ Tulemuste võrdlus sotsiaal- demograafiliste tunnuste lõikes on 

esitatud juhul, kui rühmade vahelised erinevused osutusid 

statistiliselt oluliseks (95%-l usaldusnivool). Erandiks on 

peatükkides 4 (Korduskasutus ja jäätmetekke vähendamine) ja 

5 (Jäätmete liigiti kogumine) esitatud joonised, kus on toodud 

vastuste jagunemine kõigis peamistes taustakategooriates.  

✓ Linnaosade võrdlemisel on kirjeldatud erinevusi kogu valimi 

keskmisest. Teiste näitajate puhul on võrreldud rühmi 

omavahel.  

Tabel 1. Ülevaade telefoniküsitlusest  

 Tulem Arv  Osakaal  

Lõpetatud intervjuusid  1000 1,3% 

Uue aja kokkuleppimine (intervjuu jäi 
läbi viimata)  357 0,5% 

Telefon ei vasta, number on kinni, 
postkast, levist väljas 17784 23,3% 

Number pole kasutusel  37231 48,8% 

Keeldumine, ei sobi sihtrühma 18686 24,5% 

Kvoot on täis  1216 1,6% 

Kokku kasutatud numbreid  76274 100% 
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Tabel 2. Üldkogumi ja valimi kirjeldus 

  Üldkogum  Kaalumata valim Kaalutud (linnaosade lõikes) Kaalutud (linnaülene) 

Kokku  372777 100% 1000 100% 1000 100% 1000 100% 

Sugu Mees 170552 46% 475 48% 457 46% 458 46% 

 Naine 202225 54% 525 53% 543 54% 543 54% 

Vanus 18-29 57024 15% 154 15% 152 15% 153 15% 

 30-44 117032 31% 299 30% 310 31% 314 31% 

 45-64 113302 30% 324 32% 311 31% 304 30% 

 65+ 85419 23% 223 22% 227 23% 229 23% 

Rahvus Eestlane 187634 50% 547 55% 537 54% 503 50% 

 

Muud 
rahvused 185143 50% 453 45% 463 46% 497 50% 

Linnaosa Haabersti 40575 11% 110 11% 110 11% 109 11% 

 Kesklinn 55738 15% 130 13% 130 13% 150 15% 

 Kristiine 27832 7% 100 10% 100 10% 75 8% 

 Mustamäe 56598 15% 130 13% 130 13% 152 15% 

 Lasnamäe 96946 26% 200 20% 200 20% 260 26% 

 Nõmme 28154 8% 100 10% 100 10% 76 8% 

 Pirita 14445 4% 100 10% 100 10% 39 4% 

 Põhja-Tallinn 52489 14% 130 13% 130 13% 141 14% 

 
 

 

 

 

 

 

 



 

 

7 

Joonis 1. Valimi kirjeldus (1) 

 

1
20

55
24

53
47

87
13

4
8
8
11

15
14
15

26

50
50

23
30
31

15

54
46

Ei oska öelda
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Joonis 2. Valimi kirjeldus (2) 
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2. Rohelus linnaruumis 
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Roheluse ja haljastuse piisavus linnaruumis  

 

✓ 61% pealinlaste hinnangul on 2025. aastal Tallinna linnaruumis 

rohelust ja haljastust täiesti või pigem piisavalt ning 38% 

hinnangul täiesti või pigem ebapiisavalt. 

✓ Võrreldes 2024. aastaga ei ole tallinlaste hinnangutes roheluse 

ja haljastuse piisavusele märkimisväärseid muudatusi toiminud. 

✓ 65-aastased ja eakamad tallinlased on võrreldes nooremate 

pealinlastega harvemini seisukohal, et rohelust ja haljastust on 

linnaruumis täiesti ebapiisavalt (5% vs 10-11%). 

✓ Linnaosade võrdluses on rahulolu roheluse ja haljastuse 

piisavusega Tallinna linnaruumis kõrgeim Mustamäe (69% 

pidas piisavaks) ja Põhja-Tallinna (68%) ning madalaim 

Kesklinna (45%) elanike seas. 

✓ Pealinlased, kellel on majanduslikult raske hakkama saada, 

hindavad rohelust ja haljastust Tallinna linnaruumis sagedamini 

pigem või täiesti ebapiisavaks (41%). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Joonis 3. Hinnang Tallinna linnaruumi roheluse ja haljastuse 
piisavusele (%, N=1000) 
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Lasnamäe
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Roheluse ja haljastuse lisandumine linnaruumi  

 

✓ 2024. aasta jooksul on 69% pealinlaste hinnangul lisandunud 

Tallinna linnaruumi rohelust ja haljastust, sealjuures 8% arvates 

suurel määral, 35% arvates mõningal määral ning 26% arvates 

vähesel määral. Küsitletutest 20% arvates Tallinna linnaruumi 

2024. aasta jooksul rohelust ja haljastust ei lisandunud ning 

12% ei osanud seisukohta võtta. 

✓ 2024. aastal lisandus pealinlaste arvates Tallinna linnaruumi 

rohelust ja haljastust vähemal määral kui 2023. aastal. 

✓ Võrreldes meestega arvasid naised sagedamini, et Tallinna 

linnaruumi lisandus 2024. aastal rohelust ja haljastust (72% vs 

64%). 

✓ 18–29-aastased noored on võrreldes vanemate 

vanusegruppidega sagedamini arvamusel, et 2024. aastal on 

linnaruum roheluse ja haljastuse osas  täienenud. 

✓ Muudest rahvustest elanikud arvasid eestlastega võrreldes 

sagedamini, et Tallinna linnaruumi lisandus 2024. aastal 

rohelust ja haljastust (71% vs 64%). 

✓ Kõrgharidusega pealinlased arvasid madalama haridusega 

elanikest sagedamini, et Tallinna linnaruumi lisandus 2024. 

aastal rohelust ja haljastust (70% vs 66%). 

 

 

 

 

 

 

Joonis 4. Hinnang eelmisel aastal Tallinna linnaruumi lisandunud 
roheluse ja haljastuse määrale (%, N=1000) 
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Rohealade infotahvlite piisavus 

 
 

✓ Tallinna rohealadel käib 96% pealinlastest, 4% elanikkonnast, 

kes rohealadel ei käi, jäeti järgnevast analüüsist välja. 

✓ 46% pealinlaste hinnangul on Tallinna erinevatel rohealadel 

sealset loodust tutvustavaid infotahvleid täiesti või pigem 

piisavalt ning 44% arvates pigem või täiesti ebapiisavalt. 

✓ Mehed hindavad naistega võrreldes rohealadel olevaid 

infotahvleid sagedamnii piisavaks (täiesti või pigem piisav 51% 

vs 42%). 

✓ Võrreldes vanemate vanusegruppidega hindavad rohealade 

infotahvlitega varustatust sagedamini piisavaks 18–29- (50%) ja 

30–44-aastased pealinlased. 

✓ Muudest rahvustest elanikud arvavad eestlastega võrreldes 

sagedamini, et rohealadel on infotahvleid pigem või täiesti 

ebapiisavalt (47% vs 42%). 

✓ Linnaosade võrdluses hindavad loodust tutvustavate 

infotahvlite piisavust kõige kõrgemalt Nõmme (51%), Haabersti 

(49%) ja Kristiine (48%) ning kõige madalamalt Pirita (40%) 

elanikud. 

 

 

 

 

 

Joonis 5. Tallinna erinevatel rohealadel sealset loodust 

tutvustavate infotahvlite piisavus (%, N=958) 

5

20

14

8

11

10

8

9

9

11

7

9

11

13

8

13

10

35

28

37

41

32

33

41

37

38

34

38

29

40

37

34

38

36

32

29

30

28

38

43

28

36

36

33

29

41

31

36

38

29

34

14

9

3

13

10

6

14

9

11

9

8

11

9

11

9

11

10

14

14

17

9

10

9

9

10

7

14

18

10

9

4

11

9

11

Pirita

Kristiine

Nõmme

Haabersti

Kesklinn

Põhja-Tallinn

Mustamäe
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3. Linnaaiandus ja loodusretked



 

 

14 

Teadlikkus linnaaiandusest 

 

✓ Kogukonnaaiad on Tallinnas elanike algatusel loodud avatud 

linnaaiad, kus kasvatatakse ühiselt köögivilju või muid taimi 

ning arendatakse rohelist eluviisi.  

✓ Linnaosade kogukonnaaedadest on kuulnud palju 23%, 

mõningal määral 44% ning üldse mitte 28% tallinlastest. 

✓ Võrreldes 2023. aastaga ei ole teadlikkus kogukonnaaedadest 

oluliselt muutunud. 

✓ Naised on kuulnud meestega võrreldes linnaosade 

kogukonnaaedadest oluliselt enam (kokku 76% vs 56%). 

✓ Vanusegruppidest on linnaosade kogukonnaaedadest enim 

kuulnud 65-aastased ja vanemad (79%) ning vähim 18–29-

aastased (46%) elanikud. 

✓ Samuti on kogukonnaaedadest sagedamini kuulnud eestlased 

kui muudest rahvustest tallinlased (75% vs 59%) ning 

kõrgharidusega pealinlased enam kui madalama 

haridustasemega elanikud (72% vs 60%). 

 

 

 

 

 

Joonis 6. Teadlikkus linnaosade kogukonnaaedadest (%, N=1000) 
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Huvi kogukonnaaia tegevustes osalemise vastu 

 

✓ Mõne kogukonnaaia tegevuses osalemisest oleks kindlasti 

huvitatud 6% ja pigem huvitatud 21%, pigem puudub selle 

vastu huvi 32% ning kindlasti ei paku see huvi 38% 

pealinlastest. 1% Tallinna elanikest on juba kogukonnaias tegev 

ja 2% puudub selles osas seisukoht. 

✓ Võrreldes 2023. aastaga on oluliselt vähenenud nende 

pealinlaste osakaal, kes ei soovi kindlasti kogukonnaaia 

tegevustes osaleda ning enam on neid, kes pole sellest pigem 

huvitatud. 

✓ Vanusegruppide võrdluses huvituvad kogukonnaaia tegevustes 

osalemisest enim 18–29-aastased (41%) ja vähim 65-aastased 

ja vanemad (14%) tallinlased. 

✓ Muudest rahvustest elanikele pakub kogukonnaias tegutsemine 

oluliselt enam huvi kui eestlastele (35% vs 19%).  

✓ Ootuspäraselt on kogukonnaaedadest huvitatud palju rohkem 

kortermajade (29%) kui ühepere-, paaris- või ridaelamute 

elanikud (13%), kellel on valdavalt oma privaatsed aiad. 

✓ Haridustasemete võrdluses on kogukonnaaias tegutsemisest 

huvitunute osakaalud väga sarnased, kuid madalama 

haridustasemega pealinlaste seas on veidi enam neid, kes 

kogukonnaaias tegutsemisest üldse huvitatud ei ole. 

 

 

 

 

 

Joonis 7. Huvi kogukonnaaia tegevustes osalemise vastu (%, 
N=1000) 
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Teadlikkus linna õppeaedadest 

 

✓ Õppeaiad on Tallinna haridusasutuste või muude asutuste 

juurde rajatud aiad, kus õpitakse keskkonnateadlikkust, 

tervislikke eluviise ja linnaaianduse võimalusi.  

✓ Tallinna elanike teadlikkus õppeaedadest on oluliselt madalam 

kui kogukonnaaedadest. Õppeaedadest on kokku kuulnud 

32%, sealjuures 9% on kuulnud palju ja 23% mõningal määral. 

✓ Õppeaedadest on kuulnud sagedamini naised kui mehed (38% 

vs 24%), eestlased kui muudest rahvustest elanikud (36% vs 

27%) ning kõrghariduse omandanud kui madalama 

haridustasemega elanikud (37% vs 26%). 

✓ Vanusegruppide võrdluses on õppeaedadega kõige vähem 

kursis 18–29-aastased (23%). 

 

 

 

Joonis 8. Teadlikkus linna õppeaedadest (%, N=1000) 
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Huvi õppeaia tegevustes osalemise vastu 

 

✓ Mõne õppeaia tegevuses osalemisest oleks kindlasti huvitatud 

6%, pigem huvitatud 24%, pigem ei tunne huvi 30% ning üldse 

pole huvitatud 36% pealinlastest. Õppeaia tegevuses juba 

osaleb 1% ja 2% puudub seisukoht. 

✓ Õppeaia tegevustes osalemisest on enam huvitatud naised kui 

mehed (33% vs 26%) ja muudest rahvustest elanikud kui 

eestlased (36% vs 24%). 

✓ Vanusegruppidest on õppeaedadest huvitatuid enim 30–44- 

aastaste (41%) ja vähim 65-aastaste ja vanemate pealinlaste 

seas (13%). 

✓ Hariduse osas on tulemused üsna sarnased, kuid 

tähelepanuväärne on see, et kõrgharidusega pealinlastest on 

3% juba õppeaedade tegevuses osalemas, samas kui 

madalama haridustasemega elanikel seni vastav kogemus 

puudub. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Joonis 9. Huvi õppeaia tegevustes osalemise vastu (%, N=1000) 
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Teadlikkus linna loodusretkedest või talgutest 

 

✓ Tallinna loodusretkedel tutvustatakse linna rohealade maastike 

ja elurikkust ning talgutel on võimalik kaasa lüüa 

heakorratöödel, elupaikade taastamisel jmt. 

✓ Linna loodusretkede või talgutega on kursis 60% pealinlastest, 

seajuures 18% on kuulnud neist palju ja 42% mõningal määral. 

✓ Mida vanema elanikkonna grupiga on tegemist, seda enam 

ollakse linna loodusretkede ja talgutega kursis – 18–29-

aastastest on antud teemast kuulnud 43%, 30–44-aastastest 

51%, 45–64-aastastest 64% ning 65-aastastest ja vanematest 

elanikest 76%. 

✓ Linna loodusretkedest või talgutest on sagedamini kuulnud 

muust rahvusest pealinlased kui eestlased (62% vs 57%). 

✓ Linnaosade võrdluses on linna loodusretkedest või talgutest 

kuulnud enim Lasnamäe (67%) ja Nõmme (65%) ning vähim 

Kesklinna (47%) ja Kristiine (52%) elanikud. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Joonis 10.Teadlikkus linna loodusretkedest või talgutest (%, 
N=1000) 
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Huvi linna loodusretkedel või talgutel osalemise vastu  

 

✓ Linna loodusretkedel või talgutel osalemisest on kindlasti 

huvitatud 16% ja pigem huvitatud 37%, pigem ei paku see huvi 

19% ning kindlasti mitte samuti 19%, 2% puudub arvamus. 

Osalemise kogemus on juba olemas 7%. 

✓ Vanusegruppidest on linna loodusretkedel või talgutel 

osalemisest enim huvitatud nooremad, 18–29- ja 30–44-

aastased (61%–63%) ja kõige vähem pakub see võimalus huvi 

65-aastastele ja vanematele pealinlastele (35%). 

✓ Muudest rahvustest pealinlased on eestlastega võrreldes linna 

loodusretkedel või talgutel osalemisest enam huvitatud (60% vs 

46%). 

✓ Linnaosade võrdluses näitavad tulevikus loodusretkedel või 

talgutel osalemisese vastu enim huvi üles Kesklinna elanikud 

(60%), samas kui neil juba osalenud on kõige sagedamini Pirita 

elanikud (19%). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Joonis 11. Huvi linna loodusretkedel või talgutel osalemise vastu 
(%, N=1000) 
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Taimede toiduks kasvatamine Tallinna linnas 

 

✓ Mingil viisil taimede toiduks kasvatamisega (nt rõdul, aknalaual, 

aias, kogukonnaaias) tegeletakse 48% pealilaste leibkondades.  

✓ Sagedamini tõid oma leibkonnas taimede toiduks 

kasvatamisega tegelemist välja naised kui mehed (52% vs 

44%), eestlased kui muudest rahvustest elanikud (51% vs 

45%), kõrgharidusega kui madalama haridustasemega 

pealinlased (52% vs 44%) ning ootuspäraselt ka rohkem 

ühepere-, paaris- või ridaelamute kui kortermajade elanikud 

(75% vs 44%). 

✓ Linnaosadest on taimede toiduks kasvatamine keskmisest 

oluliselt enam levinud eramute piirkondades Nõmmel (72%), 

Pirital (68%) ja Haaberstis (61%), seevastu kõige harvemini 

tegeletakse sellega Mustamäel (39%), Põhja-Tallinnas (41%) ja 

Lasnamäel (42%). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Joonis 12. Tallinnas taimede toiduks kasvatamisega tegelevate 
elanike osakaal (%, N=1000) 
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Taimede mittekasvatamise põhjused Tallinna linnas 

 

✓ Vastajatelt, kelle leibkonnas taimede toiduks kasvatamisega ei 
tegeleta, uuriti selle põhjuseid. 

✓ Põhjustena toodi enim välja sobiva koha (47%), aja- (34%) ja 
huvipuudust (25%) ning linna tingimustes taimede kasvatamise 
ebavajalikuks pidamist (25%). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Joonis 13. Tallinna linnas taimede kasvatamisega mitte 

tegelemise põhjused (%, N=521) 
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4. Korduskasutus ja jäätmetekke 
vähendamine
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Korduskasutusele ja jäätmetekke vähendamisele suunatud 

tegevused  

 

✓ Pealinlastest 91% kasutab üldiselt asju niikaua, kuni nad ära 

kuluvad või katki lähevad, 87% müüb või annab oma 

kasutuskõlblikke vanu asju teistele taaskasutamiseks, 80% 

parandab katki läinud asju nende kasutusaja pikendamiseks, 

samuti 80% ostab võimalikult vähe asju, soovides vähem 

tarbida ning 50% laenutab, saab või ostab uute asjade ostmise 

asemel taaskasutatavaid asju. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Joonis 14. Millisel määral Te nõustute järgnevate väidetega 
arvestades Teie igapäevast toimimist? (%, N=1000) 
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ära kuluvad või katki lähevad
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Väide: Ostan võimalikult vähe asju soovides vähem tarbida 

✓ 80% pealinlastest on täiesti või pigem nõus väitega, et nad 

ostavad võimalikult vähe asju, sest soovivad vähem tarbida. 

✓ Soovides vähem tarbida, ostavad võimalikult vähe asju 

sagedamini naised kui mehed (85% vs 74%) ning eestlased kui 

muudest rahvustest elanikud (87% vs 73%). 

✓ Nooremate vanusegruppidega võrreldes enam iseloomustab 

selline käitumine 45–64-aastaseid (87%) ning 65-aastaseid ja 

vanemaid (82%) pealinlasi. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Joonis 15. Ostan võimalikult vähe asju soovides vähem tarbida 
(%, N=1000) 

 

*Haridus, leibkonna elujärg, linnaosa on statistiliselt ebaolulised tunnused 

32

33

32

33

31

31

31

41

33

30

32

38

28

28

37

47

32

25

26

36

28

32

44

48

50

49

46

53

52

44

51

44

48

44

50

45

50

35

55

51

44

49

46

48

14

14

12

12

16

4

16

8

14

21

12

11

14

17

10

8

9

19

21

12

15

14

9

3

5

4

6

9

5

3

4

7

5

6

8

2

4

3

5

9

2

8

5

2

2

1

2

2

3

1

2

2

2

3

3

2

1

6

1

1

1

3

2
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Väide: Uute asjade ostmise asemel laenutan, saan või ostan 

taaskasutatavaid asju 

✓ Taaskasutatud asju saavad või ostavad uute asjade ostmise 

asemel 50% pealinlastest. 

✓ Uute asjade ostmise asemel laenutavad, saavad või ostavad 

taaskasutatavaid asju sagedamini naised kui mehed (55% vs 

43%) ning eestlased kui muudest rahvustest elanikud (60% vs 

39%). 

✓ Vanusegruppidest iseloomustab selline käitumine enim 30–44-

aastaseid (55%) ja vähim 65-aastaseid ja vanemaid (44%) 

pealinlasi. 

✓ Linnaosade võrdluses laenutavad, saavad või ostavad uute 

asjade ostmise asemel taaskasutatavaid asju enim Nõmme 

(60%) ja vähim Lasnamäe (43%) ja Mustamäe (44%) elanikud. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Joonis 16. Uute asjade ostmise asemel laenutan, saan või ostan 
taaskasutatavaid asju (%, N=1000) 

*Haridus ja leibkonna elujärg on statistiliselt ebaolulised tunnused 
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Täiesti nõus Pigem nõus Pigem ei ole nõus Üldse ei ole nõus Ei oska öelda



 

 

26 

Väide: Müün või annan ära oma veel kasutuskõlblikke vanu asju 

teistele taaskasutamiseks 

✓ Enam kui pooled tallinlastest (56%) nõustuvad täiesti sellega, et 

müüvad või annavad oma veel kasutuskõlblikke vanu asju 

teistele kasutamiseks ning pigem iseloomulik on selline 

käitumine 31% pealinlastest. 

✓ Oma veel kasutuskõlblikke vanu asju müüvad või annavad ära 

teistele kasutamiseks sagedamini naised kui mehed (92% vs 

82%). 

✓ Vanusegruppidest iseloomustab selline käitumine enim 30–44-

aastaseid (91%) ja vähim 65-aastaseid ja vanemaid (81%) 

pealinlasi. 

✓ Majanduslikult mugavalt toime tulevates leibkondades antakse 

ära või müüakse kasutuskõlblikke asju kõige sagedamini 

(92%). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Joonis 17. Müün või annan ära oma veel kasutuskõlblikke vanu 
asju teistele taaskasutamiseks (%, N=1000) 

 

*Haridus, rahvus ja linnaosa on statistiliselt ebaolulised tunnused 

55

57

57

59

53

63

57

59

57

58

57

55

54

54

59

49

61

60

50

64

48

56

28

30

35

30

31

27

34

28

31

28

33

33

30

32

30

32

26

31

37

28

34

31

2

6

4

4

5

5

3

8

6

6

2

2

6

4

5

7

4

4

5

3

7

5

13

7

3

6

9

5

5

5

6

8

6

9

9

9

5

11

8

4

8

5

10

7

2

1

1

1

1

1

1

2

2

1

1

1

1

1

1

1

1

1
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Täiesti nõus Pigem nõus Pigem ei ole nõus Üldse ei ole nõus Ei oska öelda



 

 

27 

Väide: Parandan katki läinud asju nende kasutusaja 

pikendamiseks 

✓ Katkiläinud asju parandavad nende kasutusaja pikendamiseks 

80% pealinlastest. 

✓ Oma katki läinud asju parandavad nende kasutusaja 

pikendamiseks sagedamini 30–44-aastased (87%) ning 

eestlased (83%) ja vähim 65-aastased ja vanemad (68%) ning 

muust rahvusest elanikud (78%).  

✓ Majanduslikult mugavalt toime tulevates leibkondades 

parandatakse asju kõige sagedamini (85%). 

✓ Kõrgharidusega pealinlaste seas on võrreldes madalama 

haridustasemega elanikega enam neid, kes parandavad oma 

asju (84% vs 76%). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Joonis 18. Parandan katki läinud asju nende kasutusaja 
pikendamiseks (%, N=1000) 

*Sugu ja linnaosa on statistiliselt ebaolulised tunnused 
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Raske/väga raske hakkama saada

Saab hakkama

Elab mugavalt

LEIBKONNA ELUJÄRG

Kõrgharidus

Madalam kui kõrgharidus

HARIDUS

Pirita

Kristiine

Nõmme

Haabersti

Kesklinn

Põhja-Tallinn

Mustamäe
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Väide: Kasutan asju niikaua, kuni nad ära kuluvad või katki 

lähevad 

✓ Kindlasti kasutavad (täiesti nõus) oma asju kuni nende ära 

kulumise või katki minemiseni 55% pealinlastest ning pigem 

iseloomulik on selline käitumine 36%-le. 

✓ Omi asju kasutavad sagedamini nende eluea lõpuni 30–44-

aastased (94%) ja vähim 65-aastased ja vanemad (84%). 

✓ Eestlaste seas on veidi enam neid, kes kasutavad asjad lõpuni 

(93%) kui muust rahvusest elanike seas (90%). 

✓ Majanduslikult mugavalt toime tulevad leibkonnad kasutavad 

asju lõpuni kõige sagedamini (93%). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Joonis 19. Kasutan asju niikaua, kui nad ära kuluvad või katki 
lähevad (%, N=1000) 

 

*Haridus, linnaosa ja sugu on statistiliselt ebaolulised tunnused 
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Teadlikkus parandustöökodadest 

 

✓ 2025. aasta uuringu andmetel on 39% pealinlastest teadlik, et 

Tallinnas tegutsevad parandustöökojad, kus saab oma asju ise 

parandada.   

✓ Parandustöökodadest on sagedamini teadlikud naised kui 

mehed (45% vs 32%). Vanuse lõikes on teadlikumad 65-

aastased ja vanemad pealinlased (54%) ning vanuse 

kahanedes teadlikkus kahaneb, nii et 18–29-aastaste seas on 

parandustöökodadest kuulnud vaid 28%.  

✓ Rahvuse lõikes on töökodadest sagedamini teadlikud eestlased 

(47%) kui muust rahvusest elanikud (31%).  

✓ Linnaosadest on parandustöökodade olemasolust kõige 

teadlikumad Nõmme elanikud (50%) ja kõige vähem kursis 

kesklinlased (29%).  

✓ Kõrgharidusega elanikud on võrreldes madalama haridusega 

pealinlastega parandustöökodadest sagedamini teadlikud (42% 

vs 35%).  

 

 

 

 

 

 

 

Joonis 20. Teadlikkus Tallinnas tegutsevate 

parandustöökodadest, kus saab ise oma asju parandada 

(jäätmejaamade juures ja Kopli 93) (%, N=1000) 
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Asjade parandamise kohad 

 

✓ Pealinlastelt küsiti, kus nad on oma asju viimase 12 kuu 

jooksul parandanud. Kõige enam on asju parandatud ise 

kodus (86%). Parandus- või remonditöökojas on käinud 

asju parandamas 38% pealinlastest ning parandaja koju 

kutsunud 16% elanikest. 

✓ Muude parandamise viiside all toodi pooltel juhtudel välja, 

et asjade parandamisel on abiks mõni sõber, tuttav või 

pereliige. Mõningatel juhtudel parandati asju ka oma 

töökojas või kellegi teise juures või ei oldud viimase 12 kuu 

jooksul asjade parandamisega üldse tegeletud. 

✓ 65-aastased ja vanemad inimesed parandavad nooremate 

vanusegruppidega võrreldes katki läinud asju vähem ise 

kodus (78%) ja lasevad neid harvemini parandada 

parandus- või remonditöökojas (28%), seevastu kasutavad 

nad kõige sagedamini muid parandamise võimalusi, 

eelkõige lähedaste ja tuttavate abi. Parandus- või 

remonditöökojas lasevad katki läinud asju enim parandada 

30–44-aastased (43%). 

✓ Ise kodus parandavad asju eestlastest sagedamini muust 

rahvusest tallinlased (89% vs 82%), parandus- või 

remonditöökojas aga enam kõrghariduse kui madalama 

haridustasemega Tallinna elanikud (45% vs 29%). 

✓ Oma sissetuleku juures majanduslikult hakkama saavate 

leibkondade liikmetega võrreldes (3%) parandavad ise linna 

parandustöökojas asju sagedamini nii majanduslikult 

mugavalt elavate (7%) kui raskustega toime tulevate (8%) 

leibkondade liikmed. 

✓ Parandaja teenusena koju kutsumine on keskmisest enam 

levinud Kesklinnas (24%), Haaberstis (22%) ja Mustamäel 

(22%). 

✓ Muul viisil asjade parandamine on enam levinud naiste kui 

meeste seas (7% vs 2%). 

 

Joonis 21. Asjade parandamise kohad, kus on seda võimalust 
kasutatud viimase 12 kuu jooksul (%, N=805) 
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Vanade asjade müümise ja ära andmise kohad  

 

✓ Oma vanu, kuid kasutuskõlblikke asju, on tallinlased andnud 

või müünud kõige sagedamini sugulaste, sõprade ja tuttavate 

kaudu (66% neist, kes on kasutatud asju müünud või ära 

andnud) ning pannud avalikesse riidekonteineritesse (61%).  

✓ Vaadates trende aastate lõikes, võib välja tuua, et 

märkimisväärselt on kasvanud riidekonteinerite kasutamine 

ning mõnevõrra kasvanud sotsiaalmeedia ja ostu-

müügiportaalide kasutus ning sugulaste või tuttavate kaudu 

andmine/müümine. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Joonis 22. Kohad, kus viimase 12 kuu jooksul on müüdud või 
antud ära oma vanu asju teistele kasutamiseks (%, N=873) 

* 2024 Andnud korduskasutuskeskusesse (näiteks Uuskasutuskeskus). 
**2021 ei küsitud. 
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Kasutatud asjade ostmise ja saamise kohad  

 

✓ Kõige levinumad kohad kasutatud asjade ostmiseks või 

saamiseks on kasutatud asjade poed, nt Humana või 

Uuskasutuskeskus (kasutas 69% neist, kes on 12 kuu jooksul 

kasutatud asju ostnud/saanud).  

✓ Võrreldes varasemate aastatega on sagenenud kasutatud 

asjade ostmine/saamine kirbuturult. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Joonis 23. Kasutatud asjade ostmise ja saamise kohad (%, N=506) 

 

*2021-2024 ei küsitud. 
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Facebook’i Marketplace) 

Sugulaste, sõprade või tuttavate
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Toiduraiskamise vähendamine  

 

✓ Kasvanud on nende tallinlaste osakaal, kes olid viimase 12 kuu 

jooksul püüdnud vähendada toiduraiskamist: 2021. aastal oli 

vastav osakaal 83%, 2023. aastal 79%, 2024. aastal 86% ning 

2025. aastal 96%. Antud muudatus tuleneb ilmselt suuresti 

2025. aastal lisatud vastusevariandist „pannud toidu 

sügavkülma, et seda kauem säilitada“, mida valiti kõige 

sagedamini. 

✓ Toiduraiskamist püütakse vähendada võrreldes varasemate 

aastatega enam eelkõige parim enne või kõlblik kuni 

kuupäevale lähenevate soodushinnaga toodete ostmise, 

vähema toidu ostmise ning kodus üle jääva toidu tuttavatele või 

sugulastele andmisega. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Joonis 24. Teadlik käitumine toiduraiskamise vähendamiseks  (%, 
N=1000) 

*2021-2024 ei küsitud. 
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lähenevad parim enne või kõlblik

kuni kuupäevale
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Avalikel üritustel korduskasutatavate nõude tagastamise 

mugavus 

 

✓ Pealinlastest 64% on üritustel kasutanud korduskasutatavaid 

nõusid.  

✓ Üritustel on korduskasutatavaid nõusid kasutanud vanemate 

vanusegruppidega võrreldes sagedamini 30–44-aastased 

(81%) ja 18–29-aastased (78%). 

✓ Samuti on üritustel korduskasutatavaid nõusid kasutanud enim 

majanduslikult mugavalt elavate leibkondade liikmed (77%), 

mis on ilmselt seotud sagedasema ürituste külastamisega. 

✓ Üritustel korduskasutatavaid nõusid kasutanutest 59% arvab, et 

neid nõusid on pigem või väga mugav kasutada, 36% aga ei 

ole sellega pigem või üldse nõus. 

✓ Naised arvavad sagedamini, et korduskasutatavad nõusid on 

mugav kasutada (62%) kui mehed (56%).  

✓ Vanuse kasvades väheneb nende osakaal, kes arvavad, et 

korduskasutatavaid nõusid on mugav kasutada (65- ja 

vanemad 51%, 18-29-a 69%). 

✓ Majanduslikult mugavalt toime tulevates leibkondades elavad 

inimesed peavad korduvkasutatavate nõude tagastamist 

mugavaks kõige sagedamini (70%). 

 

 

 

 

Joonis 25. Avalikel üritustel korduvkasutatavate nõude 

tagastamise mugavus (%, N=668) 
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✓ Avalikel üritustel korduskasutatavate nõude tagastamist 

ebamugavaks pidanud pealinlastelt küsiti ka selle põhjuseid. 

✓ Kõige enam toodi välja, et tagastamiskohta ei leita alati üles 

(48%), toidu eest peab esmalt rohkem maksma (33%) või 

tagastamise järjekorrad on pikad (28%). Nõude tagastamisega 

ei soovi tegeleda 24% avalikel üritustel ebamugavust tundnud 

pealinlastest. 18% jaoks on jäänud aga selgusetuks, kuidas 

nõude tagastamine üritustel käib. 

✓ Muude põhjuste all toodi enim esile hügieeni teemasid – ei olda 

kindlad, et nõud on pärast kasutamist piisavalt puhtad või on 

samade nõude kasutamine muus osas ebameeldiv. Lisaks 

mainiti korduvalt, et nõude tagastamise süsteem ei toiminud, 

raha ei saadud tagasi või saadi oodatust vähem jms. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Joonis 26. Avalikel üritustel korduvkasutatavate nõude 

tagastamise ebamugavuse põhjused (%, N=248) 
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5. Jäätmete liigiti kogumine  
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Jäätmete liigiti kogumine kodus  

 

✓ Tallinlaste osakaal, kellel vastavat liiki jäätmeid ei teki, jääb 

valdavalt vahemikku 1– 5%. Kõrgem on see näitaja aia- ja 

haljastusjäätmete (50%) ning elektri- ja elektroonikajäätmete 

(12%) puhul. 

✓ Tallinlaste seas, kel kodus vastavat liiki jäätmeid tekib, on kõige 

levinum pandipakendite (88% kogus alati liigiti), paberi ja papi 

(83%) ning ohtlike jäätmete (78%) liigiti kogumine. 

Klaaspakendeid kogub alati liigiti 76%, elektri- ja 

elektroonikajäätmeid 76%, toidujäätmeid 69%, aia- ja 

haljastujäätmeid 63%, plast- ja metallpakendeid ja joogikartongi 

59% ning kasutatud riideid 45% tallinlastest, kel vastavat liiki 

jäätmeid tekib.  

✓ Võrreldes 2024. aastaga üldiselt olulisi muutusi toimunud ei ole, 

vähenenud on vaid aia- ja haljastusjäätmete kogumine. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* nt ravimid, patareid, akud, lambipirnid, värvijäägid, kemikaalid, eterniit jm 

** 2021. aasta tulemusi ei ole esitatud, kuna küsimuse esitamise viis on muutunud 
*** Varasematel aastatel ei ole küsitud  

 

Joonis 27. Liigiti jäätmete kogumise sagedus kodus (% nendest, 
kellel tekib antud liiki jäätmeid)
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✓ Ühepere-, paaris- või ridaelamute elanikud koguvad 

korterelamute elanikest sagedamini alati liigiti toidujäätmeid 

(79% vs 67%) ning aia- ja haljastujäätmeid (79% vs 58%). 

✓ Klaaspakendeid koguvad alati eraldi teistest harvemini 

leibkonnad, kellel on majanduslikult raske hakkama saada 

(73% vs 78%). 

✓ Kõrgharidusega tallinlased koguvad madalama 

haridustasemega elanikest sagedamini alati eraldi aia- ja 

haljastujäätmeid (70% vs 55%) ning ohtlikke jäätmeid (81% vs 

74%). 

 

 

 

 

 

Joonis 28. Vastajate osakaal soo lõikes, kelle kodus kogutakse 

alati liigiti järgnevaid jäätmeid (% nendest, kellel tekib antud liiki 

jäätmeid) 

 

* statistiliselt ebaoluline 
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Joonis 29. Vastajate osakaal vanuse lõikes, kelle kodus 
kogutakse alati liigiti järgnevaid jäätmeid (% nendest, kellel tekib 
antud liiki jäätmeid) 

 

 

*statistiliselt ebaoluline 

 

 

Joonis 30. Vastajate osakaal rahvuse lõikes, kelle kodus 

kogutakse alati liigiti järgnevaid jäätmeid (% nendest, kellel tekib 

antud liiki jäätmeid) 
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Tabel 3. Vastajate osakaal linnaosade lõikes, kelle kodus kogutakse alati liigiti järgnevaid jäätmeid (% nendest, kellel tekib antud liiki 

jäätmeid) 

 Haabersti Kesklinn Kristiine Mustamäe Lasnamäe Nõmme Pirita 
Põhja-
Tallinn 

Toidujäätmed 66 69 72 66 67 85 78 65 

Aia- ja haljastujäätmed 63 66 77 55 51 77 85 58 

Paber ja papp* 80 87 80 83 84 79 79 81 

Pandipakendid*  86 86 90 89 88 89 87 87 

Klaaspakendid* 75 75 79 79 73 83 81 78 
Plast- ja metallpakendid, 
joogikartong* 59 56 53 62 57 70 65 57 

Elektri- ja elektroonikajäätmed* 75 75 73 79 73 88 79 74 

Ohtlikud jäätmed* 78 79 74 84 75 84 81 72 
Kasutuskõlbmatud riided, jalatsid ja 
tekstiil  47 45 43 55 39 55 44 39 

 

*Statistiliselt ebaoluline 

Punasega keskmisest vähem ja rohelisega keskmisest enam. 

 

✓ Ootuspäraselt on aia- ja haljastusjäätmete liigiti kogumine levinuim linnaosades, kus on kõige rohkem eramuid – Nõmmel, Pirital ja Kristiines. 

Toidujäätmete liigiti kogumine on enim levinud Nõmmel ja Pirital ning vähim Põhja-Tallinnas. Kasutuskõlbmatuid riideid, jalatseid ja tekstiili 

kogutakse liigiti kõige sagedamini Mustamäel ja Nõmmel ning kõige harvemini Lasnamäel ja Põhja-Tallinnas. 
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Põhjused miks ei koguta jäätmeid liigiti 

 
✓ Pealinlased, kes kodus jäätmeid liigiti ei kogu, tõid selle 

põhjuseks kõige sagedamini vastavate mahutite puudumise või 

paiknemise kodust liiga kaugel (52%). 

✓ Teiste olulisemate jäätmete liigiti mitte kogumise põhjustena 

mainiti, et jäätmeid ei teki palju (35%), nende liigiti kogumiseks 

pole ruumi (26%) ning ei olda kursis, kuidas jäätmeid liigiti 

koguda (17%). 

✓ Võrreldes varasemate aastatega on kasvanud nende vastajate 

osakaal, kes tõid põhjuseks teabepuudust (2021.a. 5%, 2025.a. 

17%). Võrreldes 2024. aastaga märkimisväärseid muutusi 

toimunud ei ole.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Joonis 31. Põhjused miks ei koguta jäätmeid liigiti (%, N=583) 

 
*2021 sõnastus: "Liigiti kogutud jäätmeid on keeruline üle anda (puuduvad 
konteinerid või need on liiga kaugel)" 
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Jäätmete liigiti kogumine avalikus ruumis  

 

✓ Avalikus ruumis, näiteks tänavatel, peatustes, parkides, 

väljakutel ja randades, viibides paneb 67% pealinlastest alati 

jäätmed vastavat liiki jäätmetele ettenähtud prügikastidesse, 

21% teeb seda enamasti ja 8% mõnikord. Võrreldes 2024. 

aastaga ei ole olulisi muutusi toimunud.  

✓ Võrreldes meestega panevad liigiti jäätmeid prügikasti 

sagedamini naised. 

✓ Vanuserühmades on jäätmete avalikus ruumis liigiti kogumine 

kõige vähem levinud 65-aastaste ja eakamate seas (8% ei 

kogunud kunagi liigiti), kuid samas on nende seas teistest 

enam neid, kes alati panevad jäätmed liigiti prügikastidesse. 

✓ Kõrgharidusega pealinlased panevad avalikus ruumis 

sagedamini jäätmed liigiti prügikastidesse. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Joonis 32. Jäätmete liigiti paigutamise sagedus avalikus ruumis 
jäätmetele ettenähtud prügikastidesse (%, N=976) 
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✓ Enam kui poolte (57%) pealinlaste hinnangul on jäätmete liigiti 

kogumiseks mõeldud prügikaste Tallinnas täiesti või pigem 

ebapiisavalt ning 39% arvates täiesti või pigem piisavalt. 

Võrreldes 2024. aastaga olulisi muutusi toimunud ei ole. 

✓ Vanusegruppide võrdluses on jäätmete liigiti kogumiseks 

mõeldud prügikastide piisavuse osas kõige kriitilisemad 18–29-

aastased, kellest 68% andis hinnangu „täiesti/pigem 

ebapiisavalt“.  

✓ Muudest rahvustest elanikud arvavad eestlased sagedamini, et 

jäätmete liigiti kogumiseks mõeldud prügikaste on avalikus 

ruumis täiesti piisavalt (vastavalt 16% vs 11%).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Joonis 33. Hinnang prügikastide piisavusele avalikus ruumis 
prügi liigiti kogumiseks (%, N=1000) 
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Jäätmete liigiti kogumine töökohal 

 

✓ Vähemalt 18-aastastest tallinlastest on viimase 12 kuu jooksul 

töötanud 75%, sealjuures on 65% käinud tööl tööandja 

ruumides.  

✓ 89% tööandja ruumides tööl käivate tallinlaste sõnul kogutakse 

nende töökohas jäätmeid liigiti. Võrreldes 2024. aastaga 

suuremaid muutusi toimunud ei ole.  

 
 
Joonis 34. Jäätmete liigiti kogumine töökohas (%, “jah” 
vastanute osakaal, N=557) 
 

 

 

 

✓ Erinevatest jäätmeliikidest kogutakse töökohtades enim paberit 

ja pappi (91% neist, kelle töökohas jäätmeid liigiti kogutakse), 

kuid levinud on ka biojäätmete (79%), plast- ja metallpakendite 

(68%) ning ohtlike jäätmete (66%) liigiti kogumine. Vähemal 

määral kogutakse töökohtadel liigiti pandi- (51%) ja 

klaaspakendeid (46%).  

✓ Tulemusi tõlgendades on aga oluline silmas pidada, et antud 

küsitluses ei kaardistatud, milliseid jäätmeid töökohal tekib. 

✓ Võrreldes 2024. aastaga on oluliselt sagenenud biojäätmete 

liigiti kogumine töökohtadel (2024. aastal 70% ja 2025. aastal 

79%). 

 

Joonis 35. Jäätmeliik, mida töökohal kogutakse (%, N=557) 
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✓ Pealinlastest, kelle töökohal jäätmeid liigiti kogutakse, kogus 

74% enda sõnul ka ise töökohal jäätmeid alati liigiti. Alates 

2023. aastast on vastav näitaja vähenenud (84%-lt 74%-ni).  

 

Joonis 36. Erinevatesse prügikastidesse kogumise sagedus 
töökohal (%, N=557) 
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6. Jäätmete üleandmine ja kompostimine 
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Toidu-, aia- ja haljastujäätmete kompostimine 

 

✓ 17% linlastest kompostib toidujäätmeid või aia- ja 

haljastujäätmeid oma Tallinna elukoha hoovis. Jäätmeid 

kompostivate elanike osakaal langes peale 2021. aastat, kuid 

2025. aastaks on see jõudnud tagasi samale tasemele. 

Joonis 37. Toidujäätmete või aia- ja haljastujäätmete 
kompostimine oma Tallinna elukoha hoovis (%, N=1000) 

 

 

 

 

 

✓ Kompostimisega tegelevad sagedamini 45–64-aastased (23%), 

kõige vähem 30-–44-aastased (11%). Eestlased 

komposteerivad sagedamini (25%) kui muust rahvusest 

elanikud (10%). Linnaosade võrdluses on jäätmete 

kompostimine levinuim Pirital (50%) ja Nõmmel (51%). 

Kortermajas elavatest pealinlastest komposteeris oma jäätmeid 

8%, samas eramajades 73% elanikest. 

 

Joonis 38. Toidujäätmete või aia- ja haljastujäätmete 
kompostimine oma Tallinna elukoha hoovis (%, N=1000) 
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Pakendijäätmete liigiti üleandmine 

 

✓ Pakendijäätmeid kogub liigiti 92% Tallinna elanikest, kel kodus 

vastavat liiki jäätmeid tekib.  

✓ Pakendijäätmete liigiti üleandmiseks kasutavad pealinlased 

enim oma kortermaja juures asuvaid klaaspakendite ja muude 

pakendite mahuteid (vastavalt 66% ja 62% neist, kes 

pakendijäätmeid liigiti koguvad) ning piirkonna avalikke 

pakendipunkte (50%). Harvemini viiakse pakendeid 

jäätmejaama (33%) või kasutatakse kollase pakendikoti teenust 

(9%).  

✓ Võrreldes 2024. aastaga on kasvanud jäätmejaama liigiti 

üleandmise (19%-lt 33%-ni) ning oma kortermaja juures oleva 

muu pakendi mahuti (59%-lt 66%-ni) kasutamine. 

✓ Piirkonna avalikku pakendipunkti, kus on erinevate pakendite 

mahutid, on jäätmete liigiti üleandmiseks kasutanud enim 45-64-

aastased (60%), eestlased (57%), majanduslikult hästi 

toimetulijad (58%) ja kõrgharidusega (54%) pealinlased.  

✓ Nii oma kortermaja juures olevat klaaspakendi kui muu pakendi 

mahutit kasutavad sagedaimini muust rahvusest (vastavalt 67% 

ja 71%) ja toimetulekuraskuses (68% ja 71%) tallinlased. Muu 

pakendi mahuti puhul eristuvad sagedasema kasutuse poolest 

lisaks ka madalama haridusega pealinlased (73%). 

✓ Jäätmejaama kasutavad enim 45–64-aastased (40%), eestlased 

(40%) ja majanduslikult heal järjel pealinlased (41%), kollase 

pakendikoti teenust aga mehed (11%) ja eestlased (11%).  

 

 

Joonis 39. Viimase 12 kuu jooksul kasutatud pakendijäätmete 

liigiti üleandmise kohad (%, N=921) 
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Joonis 40. Viimase 12 kuu jooksul kasutatud pakendijäätmete liigiti üleandmise kohad elamutüübi lõikes (%, N=921) 

 

 

Tabel 4. Viimase 12 kuu jooksul kasutatud pakendijäätmete liigiti üleandmise kohad. Pakendijäätmed on klaas-, plast- ja metallpakendid 

ning joogikartong. Linnaosade võrdlus (%, N=921)

 Haabersti Kesklinn Kristiine Mustamäe Lasnamäe Nõmme Pirita 
Põhja-
Tallinn 

Piirkonna avalik pakendipunkt, kus on erinevate 
pakendite mahutid 49 55 53 49 43 59 66 50 

Oma kortermaja juures olev klaaspakendi mahuti  62 60 58 78 66 50 32 58 

Oma kortermaja juures olev muu pakendi mahuti 68 65 68 82 69 56 32 60 

Kollase pakendikoti teenus 12 6 8 11 5 32 10 4 

Jäätmejaam 36 40 44 26 18 58 36 35 

Punasega keskmisest vähem ja rohelisega keskmisest enam. 
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Ohtlike jäätmete liigiti üleandmine 

 

✓ Ohtlike jäätmete liigiti üleandmiseks on pealinlased kasutanud 

viimase 12 kuu jooksul ülekaalukalt enim müügikohtades 

asuvaid patareide ja akude kogumiskaste (83%). Tallinlastest 

37% on viinud ohtlikke jäätmeid jäätmejaama, 31% vanu 

ravimeid apteeki, 29% müügikohtades olevatesse väike-

elektroonika kogumiskastidesse, 23% ohtlike jäätmete 

kogumispunktidesse ning 15% ohtlike jäätmete 

kogumisringidesse. 

✓ Ohtlike jäätmete kogumisringidesse viivad jäätmeid enam 

eestlased kui muust rahvusest pealinlased (20% vs 9%), samuti 

sagedamini eramute ja paarismajade kui korterelamute 

elanikud (21% vs 14%). Eramute ja paarimajade elanikud 

kasutavad kortermajade elanikest samuti enam ohtlike jäätmete 

kogumispunkte (31% vs 22%). 

✓ Jäätmejaama kasutavad ohtlike jäätmete üleandmiseks enim 

45–64-aastased (45%), eestlased (51%), eramute ja 

ridamajade elanikud (61%), ning kõrgharidusega (40%) 

pealinlased. Paremini toimetulevatest leibkondadest harvemini 

kasutavad seda võimalust aga toimetulekuraskustes olijad 

(26%). 

✓ Müügikohtades asuvaid patareide ja akude kogumiskaste 

kasutavad enim muust rahvusest pealinlased (86%) ja 

kortermajade elanikud (84%). 

✓ Müügikohtades asuvate väike-elektroonika kogumiskastide 

kasutamine on aga enam levinud 18-29- ja 30-44-aastaste (33-

34%) ning muust rahvusest elanike seas (33%). 

✓ Vanu ravimeid viivad apteeki enim naised (39%), eestlased 

(37%,) 65-aastased ja vanemad (38%) ning kõrgharidusega 

(35%) pealinlased. 

 

Joonis 41. Ohtlike jäätmete liigiti üleandmine (%, N=900) 
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E-sigarettide liigiti üleandmine 

 

✓ E-sigarette kasutavad pealinlased (2025. aastal 9% 

tallinlastest) panevad e-sigarettide jäätmed kõige sagedamini 

patareide ja akude kogumiskasti (38%), lisaks ka 

spetsiaalsesse e-sigarettide kogumiskastidesse (23%), 

segaolmejäätmete hulka (19%), e-sigarettide müügikohta 

(18%) ja avalikku prügikasti tänavatel või hoonetes (17%).  Teisi 

võimalusi kasutatakse harvemini. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Joonis 42. E-sigarettide jäätmete liigiti üleandmine (%, N=93)
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Mööbli liigiti üleandmine 

 

✓ Mööblit, millest on soovitud vabaneda, on viimase kolme aasta 

jooksul jäänud üle 49% tallinlastest (varasemates uuringutes oli 

vastav näitaja 42–45%). 

✓ Pealinlastest, kel jäi üle ebavajalikku mööblit, andis või müüs 

45% ebavajaliku mööbli ära ning 65% viis mööbli jäätmejaama, 

sealjuures 18% suurjäätmete tasuta vastuvõtu kampaania 

raames ning 47% väljaspool seda kampaaniat. 

✓ Korteriühistu kaudu on tellinud mööbli äraveo 20%, oma 

transpordiga korduskasutuskeskusesse viinud 16% ning 23% 

on hoidnud ebavajalikku mööblit kodus. Muid võimalusi 

kasutuks muutunud mööblist vabanemiseks kasutati vähem. 

✓ Võrreldes 2024. aastatega on märkimisväärselt kasvanud 

kasutuks muutunud mööbli ära andmine või müümine, oma 

transpordiga (mitte kampaania raames) jäätmejaama viimine 

ning kodus hoidmine. 

✓ Nii suurjäätmete tasuta vastuvõtu kampaania raames kui 

väljaspool kampaaniat on viinud ebavajalikku mööblit 

jäätmejaama sagedamini eramute ja paarismajade kui 

kortermajade elanikud (vastavalt 33% vs 15% ja 64% vs 43%). 

✓ Mida vanema vanusegrupiga on tegemist, seda sagedamini on 

tellitud ebavajaliku mööbli äravedu jäätmevedajalt (18–29  a 

2%, 30–44 a 4%, 45–64 a 12%, 65 a ja vanemad 14%) ning 

mida noorem vanusegrupp, seda enam on hoitud ebavajalikku 

mööblit kodus (18–29 a 33%, 30–44 a 28%, 45–64 a 19%, 65 a 

ja vanem 16%). 

✓ Korteriühistu kaudu on tellinud ebavajaliku mööbli äraveo 

ootuspäraselt eelkõige kortermajade elanikud (23% vs 1%), 

samuti sagedamini muust rahvusest pealinlased kui eestlased 

(26% vs 16%). Eestlased on seevastu tellinud sagedamini 

mööbli äraveo korduskasutuskeskusesse (6% vs 2%) 

✓ Oma transpordiga korduskasutuskeskusesse on viinud 

ebavajalikku mööblit enim 45–64-aastased (23%) ja 

kõrgharidusega (20%) pealinlased. 

✓ Ebavajaliku mööbli ära andnud või müünud on vanemate 

eagruppidega võrreldes enam nooremad (18–29 a 53%, 30–44 

a 51%), samuti sagedamini kõrghariduse kui madalama 

haridustasemega pealinlased (49% vs 40%). 
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Joonis 43. Viimase 3 aasta jooksul mööbli utiliseerimisviisid (%, 
N=494) 

* 2021. aasta uuringus sisaldus tärniga märgitud variantide asemel variant ”Viinud oma 
transpordiga jäätmejaama», mille märkis 35% vastanutest.  
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Uuskasutuskeskusesse)
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kampaania raames*

2025 2024 2023 2021



 

 

54 

Remondi- või ehitusjäätmete liigiti üleandmine 

 

✓ Tallinnas remondi- või ehitusjäätmeid on viimase 3 aasta 

jooksul tekkinud 37% pealinlastest (2024. aastal vastavalt 30% 

ja 2023. aastal 40%). 

✓ Tallinlastest, kel tekkis remondi- või ehitusjäätmeid, viis 66% 

need oma transpordiga jäätmejaama ning 20% tellis äraveo või 

konteineri jäätmevedajalt. 

✓ Võrreldes 2024. aastaga on enam neid, kes panid ehitus- ja 

remondijäätmed oma maja olmejäätmete mahutisse (16%) või 

hoidsid neid kodus (17%). 

✓ Oma transpordiga jäätmejaama on remondi- või ehitusjäätmeid 

viinud muust rahvusest elanikega võrreldes enam eestlased 

(75% vs 57%) ning kortermajade elanikest sagedamini eramute 

ja paarismajade elanikud (78% vs 63%). Muust rahvusest 

elanikud on võrreldes eestlastega tellinud sagedamini 

jäätmevedajalt äraveo või konteineri (28% vs 12%). 

✓ Linnaosade ja vanusegruppide analüüsiks oli vastajaid liiga 

vähe. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Joonis 44. Viimase 3 aasta jooksul Tallinnas remondi- või 
ehitusjäätmete utiliseerimisviisid (%, N=368) 
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Vanade autorehvide liigiti üleandmine 

 

✓ Tallinlastest 33% on viimase 3 aasta jooksul jäänud üle 

autorehve, mida nad enam ei kasuta (2024. aastal vastavalt 

29%, 2023. aastal 35% ja 2021. aastal 29%).  

✓ Levinumad viisid kasutuks muutunud rehvidest vabanemiseks 

on olnud nende viimine oma transpordiga jäätmejaama (44%) 

ja üleandmine rehvivahetusega tegelevale firmale (38%). 

✓ Võrreldes 2024. aastaga on oluliselt sagenenud uute rehvide 

ostmisel vanade müügikohta üle andmine (16%-lt 24%-ni). 

✓ Uusi rehve ostes vanad müügikohta üle andnud on enam 

kõrgharidusega kui madalama haridustasemega pealinlased 

(28% vs 18%). 

✓ Oma transpordiga jäätmejaama on vanu rehve viinud 

kortermajade elanikest sagedamini eramute või paarismajade 

elanikud (60% vs 40%).  

✓ Vanusegruppide ja linnaosade erinevusi ei ole vastajate 

väikese arvu tõttu analüüsitud. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Joonis 45. Viimase 3 aasta jooksul vanade autorehvide 
utiliseerimisviisid (%, N=333)
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Andnud ära rehvivahetusega tegelevale
firmale

Viinud oma transpordiga jäätmejaama
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7. Korraldatud jäätmevedu ja jäätmejaama
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Rahulolu korraldatud jäätmeveo teenusega  

 

✓ Kodu juurest korraldatava jäätmeveo teenusega kokku 

puutunud tallinlased on sellega üldiselt rahul.  

✓ Kõige enam ollakse rahul teeninduse sõbralikkusega (seda 

aspekti hinnanutest rahul 95%, sealjuures väga rahul 42%), 

kontakti saamise kiirusega (rahul 93%, sealjuures väga rahul 

37%) ning tähtaegadest kinnipidamisega (rahul 92%, 

sealjuures väga rahul 36%). Hinnatavatest aspektidest kõige 

vähem oldi rahul lisateenuste hindadega (rahul 75%, sealjuures 

väga rahul 18%).  

✓ Võrreldes varasemaga on kasvanud rahulolu probleemidele 

lahenduste leidmisega (83%-lt 88%-ni). Samas on aga 

kahanenud tähtaegadest kinnipidamisega väga rahul olijate 

osakaal (46%-lt 36%-ni). 

✓ Linnaosade vahel esines olulisi erinevusi vaid tähtaegadest 

kinnipidamise osas – väga rahul olid sellega kõige sagedamini 

Pirita (56%) ja Nõmme (48%) ning kõige harvemini Kesklinna 

(29%) elanikud. Enamus juhtudel oli teeninduse aspektidega 

kokku puutunute osakaal linnaosade võrdlemiseks liiga väike. 

 

 

* 2021. a ankeedis oli vastav sõnastus: “Teeninduse sõbralikkus ja viisakus” 

** 2021. a ankeedis oli vastav sõnastus: “Vastutulelikkus, probleemidele lahenduste 

leidmine” 

 

 

Joonis 46. Rahulolu korraldatud jäätmeveo teenusega (% antud 
teenuse aspektiga kokku puutunud vastajatest) 
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Jäätmejaamade kasutamine 

 

✓ Viimase 12 kuu jooksul on andnud jäätmeid üle jäätmejaama 

52% tallinlastest. Alates 2021. aastast on jäätmejaamadesse 

jäätmete üleandmine tasapisi kasvanud. 

✓ Jäätmejaamade teenust kasutanuid on noorima (18–29 a) ja 

vanima (65 a ja vanemad) vanusegrupiga võrreldes enam 30–

44- (57%) ja 45–64-aastaste (63%) seas. 

✓ Samuti on jäätmejaamade teenuste kasutamine levinud enam 

eesti rahvusest (61%), kõrgharidusega (58%), majanduslikult 

hästi toime tulevate (59%) ja eramutes/ridaelamutes elavate 

(76%) tallinlaste seas.  

✓ Linnaosade võrdluses on jäätmejaamade teenuste kasutajate 

osakaal kõige suurem Nõmmel (78%) ja Pirital (73%) ning 

väikseim Lasnamäel (39%). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Joonis 47. Viimase 12 kuu jooksul jäätmejaamade kasutamine (ise 

viinud või tellinud jäätmeveo) (%, N=1000) 
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Raske/väga raske hakkama saada

Saab hakkama

Elab mugavalt

LEIBKONNA ELUJÄRG

Kõrgharidus

Madalam kui kõrgharidus

HARIDUS

Kortermaja

Ühepere-, paaris- või ridaelamu

ELUASEME TÜÜP

Pirita

Kristiine

Nõmme

Haabersti

Kesklinn

Põhja-Tallinn

Mustamäe
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✓ Viimase 12 kuu jooksul jäätmejaamade teenuseid kasutanud 

tallinlastest on 31% andnud jäätmeid üle Rahumäe 

jäätmejaama, 18% Pärnamäe jäätmejaama, 17% Pääsküla 

jäätmejaama, samuti 17% Paljassaare jäätmejaama, 3% 

Lilleküla jäätmejaama ning 17% mõnda väljaspool Tallinna 

asuvasse jäätmejaama.  

✓ Võrreldes 2024. aastaga on suurim muutus Rahumäe 

jäätmejaama kasutuse vähenemine. Uus Lilleküla jäätmejaam 

on seni leidnud vähest kasutust. 

✓ Vastajad hindasid oma rahulolu viimati kasutatud 

jäätmejaamaga, mille osas on tulemused näha järgnevatel 

joonistel. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Joonis 48. Jäätmejaamad, kuhu on jäätmeid antud (%, N=523)  
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Joonis 49.  Paljassaare (1) (%, N=85)   Joonis 50. Pärnamäe (2) (%, N=95)  
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Joonis 51. Pääsküla (3) (%, N=89)   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Joonis 52. Rahumäe (4) (%, N=163)   
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8. Teavitus jäätmekäitluse kohta 
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Teabe saamine korteriühistu vahendusel  

 

✓ Pealinlastest, kelle eluase kuulub korteriühistusse (85% 

vastajatest), on 59% saanud linna jäätmemajanduse kohta 

teavet korteriühistu vahendusel, sealjuures 7% iga kuu või 

peaaegu iga kuu, 14% umbes kord kvartalis, 30% kord või paar 

aastas ning 8% harvemini. 

✓ Võrreldes 2024. aastaga ei ole korteriühistult linna 

jäätmemajanduse kohta teabe saamisel olulisi muudatusi 

toimunud. Samuti ei esinenud olulisi erinevusi linnaosade 

vahel.  

 

 

 

Joonis 53. Jäätmehoolduse teabe saamine korteriühistu 

vahendusel (%, N=827) 
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9. Kokkuvõte  
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Rohelus linnaruumis 

✓ 61% pealinlaste hinnangul on 2025. aastal Tallinna linnaruumis 

rohelust ja haljastust täiesti või pigem piisavalt ning 38% 

hinnangul täiesti või pigem ebapiisavalt. Võrreldes eelneva 

aastaga olulisi muutuseid toimunud ei ole. 

✓ 2024. aasta jooksul on 69% pealinlaste hinnangul lisandunud 

Tallinna linnaruumi rohelust ja haljastust, sealjuures 8% arvates 

suurel määral, 35% arvates mõningal määral ning 26% arvates 

vähesel määral. Küsitletutest 20% arvates Tallinna linnaruumi 

2024. aasta jooksul rohelust ja haljastust ei lisandunud ning 

12% ei osanud seisukohta võtta. 

✓ 2024. aastal lisandus pealinlaste arvates Tallinna linnaruumi 

rohelust ja haljastust vähemal määral kui 2023. aastal, mil 

Tallinn kandis Euroopa rohelise pealinna tiitlit. 

✓ 46% pealinlaste hinnangul on Tallinna erinevatel rohealadel 

sealset loodust tutvustavaid infotahvleid täiesti või pigem 

piisavalt ning 44% arvates pigem või täiesti ebapiisavalt. 

Linnaaiandus ja loodusretked 

✓ Linnaosade kogukonnaaedadest on kuulnud kokku 67% 

pealinlastest, sh 23% on kuulnud palju ja 44% mõningal 

määral. 

✓ Mõne kogukonnaaia tegevuses ise osalemisest on huvitatud 

27% pealinlastest ning 1% Tallinna elanikest on juba 

kogukonnaias tegev. 

✓ Tallinna elanike teadlikkus õppeaedadest on oluliselt madalam 

kui kogukonnaaedadest. Õppeaedadest on kokku kuulnud 

32%, sealjuures 9% palju kuulnud ja 23% mõningal määral 

kuulnud. 

✓ Mõne õppeaia tegevuses osalemisest on huvitatud 30% ning 

juba osaleb 1%. 

✓ Linna loodusretkede või talgutega on kursis 60% pealinlastest, 

seajuures 18% on kuulnud neist palju ja 42% mõningal määral. 

✓ Linna loodusretkedel või talgutel osalemisest on huvitatud 53% 

pealinlastest. Osalemise kogemus on juba olemas 7%. 

✓ Tallinnas mingil viisil taimede toiduks kasvatamisega (nt rõdul, 

aknalaual, aias, kogukonnaaias) tegeletakse 48% pealinlaste 

leibkondades.  

✓ Taimekasvatusega mittetegelemise põhjused on sobiva koha 
(47%), aja- (34%) ja huvipuudus (25%) ning linna tingimustes 
taimede kasvatamist ebavajalikuks pidamine (25%). 

Korduskasutus ja jäätmetekke vähendamine 

✓ Pealinlastest 91% kasutab üldiselt asju niikaua, kuni need ära 

kuluvad või katki lähevad, 87% müüb või annab oma 

kasutuskõlblikke vanu asju teistele taaskasutamiseks, 80% 

parandab katki läinud asju nende kasutusaja pikendamiseks, 

samuti 80% ostab võimalikult vähe asju, soovides vähem 

tarbida ning 50% laenutab, saab või ostab uute asjade ostmise 

asemel taaskasutatavaid asju. 

✓ 39% pealinlastest on teadlik, et Tallinnas tegutsevad 

parandustöökojad, kus saab oma asju ise parandada.  Kõige 

enam parandatakse asju ise kodus (86%). Parandus- või 

remonditöökojas on käinud asju parandamas 38% ning 

parandaja on koju kutsunud 16% elanikest. 

✓ Kõige levinumad võimalused, mida tallinlased kasutavad 

vanadest, kuid kasutuskõlblikest asjadest vabanemiseks, on 

nende ära andmine või müümine sugulastele, sõpradele ja 

tuttavatele ning panemine avalikesse riidekonteineritesse. 
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✓ Kõige levinum on kasutatud asjade ostmine või saamine 

kasutatud asjade poodidest (nt Humana või Uuskasutuskeskus) 

ning sugulaste, sõprade või tuttavate käest. 

✓ Kasvanud on tallinlaste osakaal, kes on viimase 12 kuu jooksul 

püüdnud vähendada toiduraiskamist: 2021. aastal oli vastav 

näitaja 83% ning 2025. aastal 96%. Muudatus tuleneb ilmselt 

suuresti 2025. aastal lisatud vastusevariandist "pannud toidu 

sügavkülma, et seda kauem säilitada". 

✓ Toiduraiskamist püütakse vähendada võrreldes varasemate 

aastatega enam eelkõige parim enne või kõlblik kuni 

kuupäevale lähenevate soodushinnaga toodete ostmise, 

vähema toidu ostmise ning kodus üle jääva toidu tuttavatele või 

sugulastele andmisega. 

✓ Pealinlastest 64% on üritustel kasutanud korduskasutatavaid 

nõusid. Nendest 59% arvab, et neid nõusid on pigem või väga 

mugav kasutada, 36% aga ei ole sellega pigem või üldse nõus. 

✓ Üritustel korduvkasutatavate nõude kasutamist ebamugavaks 

pidanud pealinlased tõid kõige enam välja, et tagastamiskohta 

ei leita alati üles (48%), toidu eest peab esmalt rohkem 

maksma (33%) ning tagastamise järjekorrad on pikad (28%). 

Jäätmete liigiti kogumine 

✓ Võttes aluseks inimesed, kel kodus vastavat liiki jäätmeid tekib, 

on tallinlaste seas kõige levinum pandipakendite (88% kogus 

alati liigiti), paberi ja papi (83%) ning ohtlike jäätmete (78%) 

liigiti kogumine. Klaaspakendeid kogub alati liigiti 76%, elektri- 

ja elektroonikajäätmeid 76%, toidujäätmeid 69%, aia- ja 

haljastujäätmeid 63%, plast- ja metallpakendeid ja joogikartongi 

59% ning kasutatud riideid 45% tallinlastest, kel vastavat liiki 

jäätmeid tekib. Võrreldes 2024. aastaga üldiselt olulisi muutusi 

toimunud ei ole, kuid vähenenud on aia- ja haljastusjäätmete 

kogumine. 

✓ Kõige levinumaks põhjuseks, miks kodus jäätmeid liigiti ei 

koguta, on tallinlaste hinnangul see, et puuduvad vastavad 

mahutid või need on kaugel (seda tõi esile 52% neist, kes kõiki 

jäätmeid alati/enamasti liigiti ei kogunud). Sageli toodi esile ka 

seda, et jäätmeid tekib vähe (35%) või et nende liigiti 

kogumiseks pole ruumi (26%).  

✓ Võrreldes varasemate aastatega on kasvanud põhjuseks 

teabepuudust toonute osakaal (2021.a. 5%, 2025.a. 17%).  

✓ Avalikus ruumis (näiteks tänavatel, peatustes, parkides, 

väljakutel ja randades) viibides paneb 67% tallinlastest enda 

sõnul jäätmed alati just seda liiki jäätmetele ettenähtud 

prügikastidesse, 21% teeb seda enamasti ja 8% mõnikord. 

Võrreldes 2024. aastaga ei ole olulisi muutusi toimunud.  

✓ 39% elanike hinnangul on jäätmete liigiti kogumiseks mõeldud 

prügikaste avalikus ruumis piisavalt. 

✓ Tööandja ruumides tööl käivatest tallinlastest 89% sõnul 

kogutakse nende töökohas jäätmeid liigiti. Võrreldes 2024. 

aastaga on kasvanud biojäätmete kogumine töökohal (2024. a 

70% ja 2025. a 79%).  

Korraldatud jäätmevedu ja jäätmejaamad 

✓ Korraldatud jäätmeveo teenusega oma kodu juurest on valdav 

osa tallinlastest (kes olid sellega kokku puutunud) rahul. Kõige 

enam ollakse rahul teeninduse sõbralikkusega (seda aspekti 
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hinnanutest rahul 95%, sealjuures väga rahul 42%), kontakti 

saamise kiirusega (rahul 93%, sealjuures väga rahul 37%) ning 

tähtaegadest kinnipidamisega (rahul 92%, sealjuures väga 

rahul 36%). Hinnatavatest aspektidest kõige vähem ollakse 

rahul lisateenuste hindadega (rahul 75%, sealjuures väga rahul 

18%).  

✓ Küsitletud tallinlastest 17% kompostib toidujäätmeid või aia- ja 

haljastujäätmeid oma Tallinna elukoha hoovis. 

✓ Pakendijäätmete liigiti üleandmiseks kasutatakse kõige 

sagedamini oma kortermaja juures asuvaid klaaspakendite 

mahuteid (66% neist, kes pakendijäätmeid liigiti kogusid) ning 

muude pakendite mahuteid (62%) või piirkonna avalikke 

pakendipunkte (50%). Vähem levinud on pakendijäätmete 

viimine jäätmejaama (33%) või kollase pakendikoti teenuse 

kasutamine (9%).  

✓ Võrreldes 2024. aastaga on kasvanud jäätmejaama liigiti 

üleandmise kasutamine (19%-lt 33%-ni). 

✓ Ohtlike jäätmete liigiti üleandmiseks on pealinlased kasutanud 

viimase 12 kuu jooksul ülekaalukalt enim müügikohtades 

asuvaid patareide ja akude kogumiskaste (83%). Tallinlastest 

37% on viinud ohtlikke jäätmeid jäätmejaama, 31% vanu 

ravimeid apteeki, 29% müügikohtades olevatesse väike-

elektroonika kogumiskastidesse, 23% ohtlike jäätmete 

kogumispunktidesse ning 15% ohtlike jäätmete 

kogumisringidesse. 

✓ E-sigarette kasutavad pealinlased (2025. aastal 9% 

tallinlastest) panevad e-sigarettide jäätmed kõige sagedamini 

patareide ja akude kogumiskasti (38%), lisaks ka 

spetsiaalsesse e-sigarettide kogumiskastidesse (23%), 

segaolmejäätmete hulka (19%), e-sigarettide müügikohta 

(18%) ja avalikku prügikasti tänavatel või hoonetes (17%).   

✓ Mööblit, millest on soovitud vabaneda, on viimase kolme aasta 

jooksul jäänud üle 49% tallinlastest. Kõige sagedamini viidi 

ebavajalik mööbel jäätmejaama (65%) ning anti või müüdi ära 

(45%). 

✓ Tallinnas remondi- või ehitusjäätmeid on viimase 3 aasta 

jooksul tekkinud 37% pealinlastest. Neist 66% viis remondi- või 

ehitusjäätmeid oma transpordiga jäätmejaama ning 20% tellis 

äraveo või konteineri jäätmevedajalt. 

✓ Tallinlastest 33% on viimase 3 aasta jooksul jäänud üle 

autorehve, mida nad enam ei kasuta. Kõige levinumad viisid 

kasutuks muutunud rehvidest vabanemiseks on olnud nende 

viimine oma transpordiga jäätmejaama (44%) ja üleandmine 

rehvivahetusega tegelevale firmale (38%).  

✓ Viimase 12 kuu jooksul on andnud jäätmeid üle jäätmejaama 

52% tallinlastest. Alates 2021. aastast on jäätmejaamadesse 

jäätmete üleandmine tasapisi kasvanud. 

✓ Viimase 12 kuu jooksul jäätmejaamade teenuseid kasutanud 

tallinlastest on 31% andnud jäätmeid üle Rahumäe 

jäätmejaama, 18% Pärnamäe jäätmejaama, 17% Pääsküla 

jäätmejaama, samuti 17% Paljassaare jäätmejaama, 3% 

Lilleküla jäätmejaama ning 17% mõnda väljaspool Tallinna 

asuvasse jäätmejaama.  

✓ Neist tallinlastest, kelle eluase kuulub korteriühistusse (85% 

vastajatest), on 59% saanud korteriühistult teavet linna 

jäätmemajanduse kohta, sealjuures 7% iga kuu või peaaegu 

iga kuu, 14% umbes kord kvartalis, 30% kord või paar aastas 

ning 8% harvemini. 
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